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15 Wohin missen die 3 Tische bewegt
werden, um in die HOME-Position zu
gelangen?

16 Wie groR sind die maximalen Wege
derdrei Ebenendes Koordinatentisches?

17 a.) Ordnen Sie die Achsen des
dreidimensionalen Koordinatensystems
richtig zu.

b.) Warum muB ein Werksttk-Nullpunkt
(Referenzpunkt) eingestelit werden?

c.) Welcher Vorgang entsteht, wenn die
Oberflache des Werkstiickes als Refe-
renz eingestellt ist und eine Bewegung
nach Z=-10 ausgefthrt wird?

d.) Mit welchem NC-Befehl kann ein
Testlauf 10mm Uber der Oberfiache vor-
bereitet werden?

e.) Bei einem Testlauf haben Sie festge-
stellt, daB die Bearbeitung in X-Richtung
0,2mm weiter links- und in Y-Richtung
0,34 mm weiter hinten beginnen mufte.
Welche Befehlszeile geben Sie dazu im
Direktfeld ein?

f.) Sie haben einen Werkzeugbruch und
spannen ein neues Werkzeug ein. Wie
korrigieren Sie die Z-Referenz?

g.) Was ist die Folge, wenn beim Verfah-
ren der Z-Tisch unten anstéRt, und sich
der Schrittmotor "verschluckt"?

h.) Durch welchen NC-Befehl wird die
Bearbeitungseinheit eingeschaltet?

i.) Wie lassen sich Bohrungen mit ver-
schiedenen Durchmessern herstellen,
ohne das Werkzeug wechseln zu mus-
sen?

j.)  Warum werden im Werkzeugsatz
Vollhartmetall-Werkzeuge verwendet
(min. zwei Griinde)?

Computersysteme fiir technische Anwendungen

18 Mit nccad2wurde ein
Gravurtext erstellt. Beim
Frésen stellt sich heraus,
das die Buchstabenzuweit
auseinandersind. Welche
Einstellung muR veran-
dert werden, damit der
Buchstabenabstand ge-
ringer wird?

19 Durch welche Techno-
logie-Angabewird erreicht,
daR:

a.) Das ein Reckteckinnen
"ausgerdumt" wird?
b.)Beim Bohren das Werk-
zeug immer wieder nach
oben gefahren wird (Tief-
lochzyklus)?

20 Bei der untenstehende
technische Zeichnung feh-
len einige BemaBungen
Tragen Sie diese nach.

21 a.) Interpretieren Sie die Zeichnung- und die Techno-
logie-Angaben.

b.) Geben Sie die fehlenden Technologie-Texte nach
Ihrem Gutdiinken an.

¢.) Vergleichen Sie Ihre Arbeit mit dem mitgelieferten
Beispiel "RCGLIED.CAD".
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1 EsisteinLangloch in derangegebenen
Position zu frasen.

a.) Welche erste Koordinate mu@ die
Frasermitte anfahren?

b.) Welche Position haben die anderen 3
Eckpunkte?

Y

70

30

2 Die Punkte P1 bis P8 sind nacheinan-
der anzufahren. Geben Sie die X- und Y-
Positionen in einer Liste an.

X=80
Y=60
R 82
pE{PS
p3/p4
g1 p2

3 Gefrast werden soll die linke Figur.
Tatsachlich enstehtaber die rechte Figur.
An welcher Stelle des NC-Programms
liegt der Fehler?

G01 X0 Y0 Z2
M1006.1
G012Z-1
GO01 X20
GO01 Y20
GO01 X0
GO01 Y0
GO01 Y10
GO01 X20
GO1Y20
GO01 X10
GO1Y10
G01 X20 YO
GO0125

Zusatzaufgabe:
Optimieren Sie das
Programm bzgl. der
Fahrwege.

4 Beim Gravieren mit dem 60° Gravier-
stichel wird die Strichdicke nach rechts
gréBer. Welche Ursachen kann das ha-
ben?

A B C
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Eine kleine Aufgabensammlung fiir KOSY-Anwender

Einige Erlebnisse, Erfahrungen und Hintergedanken filhrten dazu, daB wir die folgenden Verstindnisfragen gesammelt
haben. Wenn Sie alle Aufgaben I6sen kénnen, sind Sie schon ein guter Anwender. Die Aufgaben zeigen aber auch dem
Neuling, was "hinter der Materie" steckt.

5 In einem Werkstuck ist ein rechtecki-
ges Durchgangsloch It. Abb. zu frasen.
Ubrig bleibt ein Materialkern.

a.) Welche Probleme kénnen dabei ent-
stehen?

b.) Was kann getan werden, um diese
Probleme zu verhindern?

6 Wie groR ist der Radius des zu frasen-
den Kreises?

7 Beim Frasen der gezeichneten Figus-
entsteht ein Fehler. In welcher
Programmazeile ist er?

GO0 X10 YO
M10 06.1

G01 Z-1 F100
G03 D90 |-10 JO
GO01 Y40

G03 D90 10 Y10
GO1 X80

G03 D90 110 JO
GOo1 Y10

G03 D90 110 J-10
GO1 X10
G012Z5

8 Welches kénnen die
Ursachen sein, daR ein
2u frasender Kreis nicht
rund wird?

9 Welches kénnen die
Ursachen sein, daf die
Fréaskanten "ausbre-
chen"?

10 a.) Welche Wirkung hat Spiritus an
der Frasstelle, wenn man Aluminium
frast?

b.) Warum entsteht diese Wirkung?

11 Gefrast werden soll ein Dreieck It.
Abbildung:

a.) Anwelcher Stelle des NC-Programms
ist ein Fehler?

b.) Wie mURte die Programmzeile richtig
heiBen?

¢.) Welche Figurensteht mit dem Fehler?

d

12 Weiches kénnten die Ursachen sein,
daB eine Frasbahn, die eigentlich parallel
zur AuBenkante verlaufen solite, schief
wird?

GO0 X20 Y10 22
M10 06.1
GO12Z-1

GO01 X50

G01 Y30

GO1 X20
GO0123

13 In ein Werkstiick, dessen AuRen-
kontur fertigzugeschnittenwurde, ist eine
Kerbe einzufrasen. Bei naherer Betrach-
tung hat diese jedoch einen Fehler. Was
kénnen die méglichen Ursachen sein?

gL

14 Ein dinnes Werkstiick (z.B. eine
Platine) wird zwischen zwei Backen befe-
stigt. Welche unangenehmen Folgen
kann dies haben?
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